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Az adó
körül bajok vannak, ezt nevet­
séges volna leplezni még azok­
nak is, akik azt az ominózus 
prést forgatják. Az utolsó tiz 
esztendő keserves hányattatásai 
közben sem volt még olyan 
egyöntetű és hatalmas felhábo­
rodás a dolgozó polgárság és 
munkásság millióiban az arány­
talanul magas adók miatt, mint 
épen most. A gazdasági válság 
most éri el tetőfokát; a nyomor, 
szegénység, csőd, fizetésképte­
lenség. B-lista, munkanélküliség: 
mind-mind félreérthetetlen is­
mertetőjelei egy bomlott kom 
nak, amelyben nincs már sem 
konjunktúra, sem dekonjunktúra, 
csak romlás és pusztulás.

Tudjuk, hogy aiz adóval so­
hasem szimpatizált a nagykö­
zönség, mert azt talán még a 
legmérgesebb forgalmiadóellen­
őrök is elismerik, hogy az adó­
fizetés nem a legkellemesebb 
szórakozás. Azt is elismerjük, 
hogy mindig sok az adó, de 
nincs vele különösebb baj, amig 
ki lehet bírni. Sajnos, most már 
azonban valóban eljutottunk 
ahhoz a zónához, amikor pénz­
ügyi hatóságaink olyan kiválóan 
működnek, hogy a közönség 
lassan, de biztosan betegebbed.

Kíváncsian várjuk Hegymegi 
Kiss Pál nemzetgyűlési képvi­
selő szerdai interpellációját. 
Hegymegi Kiss Pál a parlament­
ben egyenesen a pénzügyminisz­
terhez fordul, hogy választ kap­
jon azokra ,a súlyos kérdéseire, 
amelyek a debreceni lakosság 
horribilis megadóztatásával kap­
csolatosak. A Kereskedelmi és 
Iparkamara épeit ma interve­
niált a debreceni pénzügyigaz-' 
gáténál ebben az ügyben és ha 
fentartáis nélkül e! is fogadjuk a 
pénzügyigazgatónak azt a ki­
jelentését, hogy az adókivetés a 
törvényes keretek között mo­
zog, mégsem elégedhetünk meg 
a válasszal, mert sürgősen uj 
„törvényes keret“ szükséges, ha 
a jelenlegi törvényes keiet 
egzisztenciájában támadja meg 
az adófizetőket.

Az államnak nem lehet célja, 
hogy az adóalanyok a meg­
adóztatásba menjenek tönkre. 
Az V, kerület adófclszólamlási 
bizottsága épen tegnap köszönt 
le tisztségéről, mett lelkiismere­
tével összeegyeztethetetlennek 
találta, hogy az adókivetés sok 
esetben túllépi a normális kere­
teket. Ne kerteljünk tehát, ha­
nem mondjuk ki nyíltan, hogy 
vigyázzanak az adóprés kezelői, 
mert nemsokára odajutunk, 
hogy a telt államkincstár mel­
lett kifordított zsebti polgárok 
járkálnak maid az utcákon.
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Gazdag földgáz és petróleum-terület van a földgázzal vegyesen fel­
törő vizréteg alatt — UJ kutat fúrnak a földgáz-réteghez a gyógy­
forrás közelében — Faller Gusztáv főmérnök szenzációs nyilatkozata 
a Hajdúszoboszlói forrásról — Nimfák fürdője a holdfénynél október

legvégén a hőforrás vizének tavában

A Hajdúszoboszlói forróvizcs iöld- 
gázíorrás jelentősége egyre nagyobb 
arányokban bontakozik ki. amint a 
•forrás vizsgálata előrehalad. Ma már 
bizonyos, hogy

a forrás vize a gázon kivül nagy 
mértékben tartalmaz jódul és 
brótnot is, ami a gyógyfürdőtől 
megfosztott országban rendkívüli 
jelentőséget kölcsönöz a Hajdú­

szoboszlói felfedezésnek.
Bizonyos az is, hogy a forrás alatt 
földgáz és petróleum területek van­
nak. de nagy kérdés, hogy érdemes-e ] 
feltárni ezt ;■ területet s ezzel lemon­

dani a gyógyító forró vízről. Illeté­
kes tényezők bizonyára megtalálják 
a megoldást s Hajdúszoboszlónak és 
Cső nk am agya r o rsz á g n ak meghagyják 
ezt a gyógyvizet, amely összes tulaj­
donságait egybevetve

etirópaf viszonylatban is hihetet­
len értéket képvisel.

Valószínű, hogy a köze! jövőben a 
thajdusz-oboszlói forrás környékén u! 
kút fúrása indul meg a föld mélyé­
ben rejtőző gázért és olajért a gyógy- 
gorrás .pedig megmarad betegek gyó­
gyítására és hatalmas gyógyfürdö- 
teliepet varázsol a hajdúsági homokra.

Nem vulkánikus eredetű a Hajdúszoboszlói
hőforrás

A pénzügyminisztériumból ma meg­
érkezett engedéllyel felkerestem Fal­
ler Gusztáv főmérnököt, a Nagyal­
földi Bányászati Kutató Kirendeltség 
vezetőjét, ak; most már örömmel vá­
zolta előttem a Hajdúszoboszlói kuta­
tások történetét és eredményeit. 
Laikusok számára is érthető módon 
magyarázta meg a főmérnök ttr az 
alább elmondaudókat. amelyeket igy 
kár volna kommentárral fűszerezni:

A Hajdúszoboszlón folyó kutatá­
sokat, a pénzügyminisztérium végezte­
ti s ezek. ép úgy. mhit a hortobá­
gyiak. Böhm Ferenc miniszteri taná­
csos vezetése alalt állanak. A kutatá­
sok előtt természetesen a báró Eöt­
vös-féle ingával végeztünk felmérése­
ket. a geológiai felvételeket Pdvay 
Vájná Ferenc íögeologus végezte. — 
(izeknek az alapján tavaly december 
végén kezdtük meg a fúrást, amely­
nek természetesen nagy fontossága 
volt, minthogy a kutatás földgázra 
ment és mint vágyaink netovábbiára, 
ólaira. Az olaj a legnagyobb értéke a 
föld mélyének s minden olaj- és iöld- 
gázterliletlrnket elvették a háború 
után. Nyitramegyében Bkbelen ugyan­
így szökött fel az olaj 8 méter ma­
gasságra, mint Hajdúszoboszlón a viz. 
Ezt a petróleum vidéket, fájdalom, a 
csehek vették el tőlünk, mint ahogy 
,i kissármási, erdélyi földgázmedencét 
a románok. Ez a földgázforrás napon­
ként maga 3 es félmillió köbméter 
gázt termelt. A szerbeké lett Horvát­
országban bujavicai olaj területünk 
óriási értékű és szinte pótolhatatlan 
kutató, mélyfúró felszereléssel és cső- 
berendezéssel. A kormány ilyen kö­
rülmények között kötelezettnek érez­
te magát azoknak a természeti kin­
cseknek feltárására, amelyek itt az 
ország- megmaradt területén helül 
lappanganak a föld mélyében s így 
született meg a Nagyalföldi Bánya- 
kutató Kirendeltség is az egyéb ilyen 
szervek között. Fájdalom, igyekeze­
tünket nem engedi teljes sikert aratni 
az ország szerencsétlen anyagi hely­
zete. fttnelv miatt

nein jut elegendő pénz es töké­
letes felszerelés a kutatásokra.

(fait
ményt több helyen, igy Hajdúszo­
boszlótól öt-hat kilométerre fekvő 
Vérvölgyben, ahol tavaly kutattunk, 
sikeresen földgáz után és egy, na­
ponta 100 köbméter földgázát szolgál­
tató forrást találtunk. A forrás gázá­
val most a saját üzemünket világítjuk 
és t"iitiük.

A Hajdúszoboszlói fúrásnál 405 
méter mélységben .14 Celsius fok. 594 
méter mélységben 14 Celsius lók és 
SI2 méter mélységben 52 Celsius fok 
hömérsékü vizet találtunk. Ez az utób­
bi viz már gyengén sós és

a konyhasón kívül jódof és kró­
mot tartalmaz.

vagyis tengeri víz maradványa. A 
tengeri vizekben vannak meg ezek az 
anyagok s ilyen tengert vizet gyakran 
lehet találni régi tengerfenék mélysé­
geiben. A Hajdúszoboszlón 1080 mé­
ter mélységből feltörő viz hőfoka 
72 fok.

V höiok nem függ össze vulká­
nikus ..hatással,

hanem egyszerűen a geotermikus gra­
diensnek és az évi hőmérséklet kö­
zéparányosának eredménye. A 
geotermikus gradiens a debreceni vi­
szonyok mellett 20 méter, ami azt je­
lenti, hogy a föld mélye felé hatolva 
minden 20 méternél egy tokkal emel­
kedik a hőmérséklet. Az évi hőmér­
séklet középarányosa 13-14 foknak 
felel meg s így minden mélységnél ki 
lehet mutatni, hogy

a Hajdúszoboszlói viz magas
hi'iioka egyszerűen a föld izzó
központjához való nagyobb kö­

zelségtől vált egyre forróbbá.
Épen ezért bizonyos, hogy a forrás 

hőfoka nem hanyatlik, sőt. ha a fú­
rás mélyebbre hatol, 20 meterenkint 
egy fokkal emelkedik.

— Más kérdés, hogy használna-e a 
kitt mélyítése a vfe összetétele tekin-

telében? Bizonyos, hogy a most föl­
fakadó viz erősen konyhasós, jód- és 
brómtartalmú ásványvíz.

Ha lefelé folytatnánk a fúrást, 
esetleg édesvizet kaphatnánk s 
igy elveszítenénk a gyógysavas 

vizet.
— Már a 812 méteres víznél 0.01 

gram jódot, 0.005 Krómot találtunk a 
konyhasós viz literjében. A mostani, 
1080 méter mélységből fakadó viz Íz­
leléssel érezhetően is nagyobb sótar­
talmú s ebből már következtetni lehet 
arra, hogy

jód és bróm is több van benne, 
mint a 812-es vízben volt.

- Ebben az esetben pedig elsőran­
gú jód- és brómtartalmu gyógyvizet 
kap Hajdúszoboszló s vele Magyar- 
ország. hiszen már a 812 méter mély 
forrás is jódtartalom tekintetében köz­
vetlenül a csizi forrás után követ­
kezik.

— Mindezeket a vizeket nugyobbá- 
ra metánt tartalmazó gáz hajtja föl, 
a baj csak az, hogy ilyen magas nyo­
más mellett nehezen lehet elválasztani 
1 gázt a víztől, ami csak úgy volna 
lehetséges, hogy nagy tartályokba 
bocsátanak a vizet s azután, ha a 
gáz elvált tőle. kicsapolnák. Vérvöl­
gyön napi 10O köbméter gázt terme­
lünk, itt azonban olyan alacsony a 
nyomás, hogy könnyít felfogni a 
gázt. Mielőtt azonban erről dönteni 
lőhetne, tudni kellene, hogv mennyi 
gáz ömlik naponta a kutbóí. Egyelőre 
csak azt vizsgáljuk, hogy nem erő­
södik. vagy gyengül-e a kút. Az 
utóbbi nem valószínű. A mérések 
majd csak a megfigyelés után követ­
keznek. Egy azonban bizonyos, az. 
hogy

a kút egyelőre Hajdúszoboszló 
egész világítását el tudná látni, 
sőt felesleget is lehetne termelni, 
ha a fúrás folyamán talált két 
gázforrást összekapcsolnánk ez­

zel a forrással.
— Ennek a kettőnek is az volt a 

baja, ami az 1W0 méter mélyből tu- 
kadónak: erős nyomás alatt, vízzel 
elegyesen jött.

— Nem tudom, tovább lehet-e fúr­
ni? A cél a száraz gázforrás meg­
keresése volt. mivel azonban forró 
és gyógytartalmu vizével ez a. forrás 
is nagy értéket képvisel, lehet, hogy 
meghagyják s a közelben, ui helyen 
fúrunk le a száraz gázforrás és a 
gyanítható petróleum után. Mindkettő 
homokban fordul elő, a földrétegek 
egy-egy kupolaszerű boltozatában.

Ha sikerül a kupola tetejét, \ agy 
oldalát eltalálni, ahová a gáz 
vagy a petróleum könnyebb taj- 
sulyánál fogva kihúzódott, meg 
találtuk a gáz és petróleumlorrást 
— Ha véletlenül a földréteg gyűrő-
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Esernyővel Ülnek a fttrőőhen a hajdu- 
szoboszlőiak

kélű őszi esőben nyitott esernyővel 
ültek a vízben.A haiduszoboszlői iorrást ma reggel 

ismét megnyitották a Nagyalföldi Bá­
nyakutató Kirendeltség vezetői, hogy 
a kutból gázzal vegyesen fellövelö 
vizet alapos kutatás tárgyává tegyék.
A vizoszlop ismét tegnapi nyolc mé­
teres magasságában tört fel, dél felé 
azonban a viz egyre több homokot 
sodort ki s a homok sulya miatt 
a vizoszlop magassága 4—5 méterre 
csókként. A kút környékére termé­
szetesen ma sem léphet idegen, én 
azonban a pénzügyminisztérium en­
gedélyének birtokában tüzetesen meg­
szemlélhettem az egész telepet.

A hűvös őszi délutánon az egész 
fúró kutat gőzpárába burkolva lö­
vell! a vizet a forrás. Vize ma már 
szürkés szinti a homoktól s aljában 
egyre hullanak a kisebb-nagyobb kö­
vek, amelyeket a viz árja sodort fel 
az egy kilométeres mélységből. For­
rósága azonban ma sem csökkent; a 
72 Celsius fokos viz a messze távol­
ban fekvő gyüjtőrnedencébe is forrón 
érkezik meg a levezető csatornákon 
át. Ma tnég nagyobb kelendőségnek 
örvend a haiduszoboszlői betegek 
előtt, akik közül az ágyban fekvők 
vedrekben hordatják haza a vizet. A 
mindkét, kezükben vedret cipelő asz- 
szonyok és férfiak raia ki és bejár a 
furótelepen, amelyet máris gájzgyár- , 
nak neveznek a hajduszoboszlóiak. ” 
Akik tudnak járni, azok nem kérnek 
vizet, a forrás gyüjtőrnedencéjéiil 
szolgáló gödör zsúfolásig tele Hajdú­
szoboszló népével.

Kor és nemre való tekintet nél­
kül ülnek vagy feküsznek a oá 

rolgó vízben.
s ma délután nagy derültséget fakasz­
tott 8—10 öreg néniké, akik szemecs-

_ Megéri a fáradtságot, telkem? —
kérdeztem tőlük. . ,
_Nagyon hasznúi teleltek ko-

molyán -. a jó Isten áldja meg, aki 
felhozta abból a mélységből, ln.stan- 
ciáztunk is a polgármester urnái, 
hogy ne zárhassák el a csápját, mint 
tegnap. Hát lett is foganatja. Hogy 
bizsergeti a lábam! kiált az öreg.

Kiszáradt öreg lábával taposva a 
forró viz iszapjában, odamegy az 
öregasszonyok csoportjához, akik a 
szomszédok ügyes-bajos dolgát mr- 
gyalva élvezik a fürdőt.

A fiataloknál persze nem megy 
minden vihancolás nélkül a dőltig s 
emiatt

a szemérmesebb leányzók ma
már csak az est leszállta után 

használják a fürdőt.
Fstc nyolc órakor a íellegek között 

us/ó hold világánál, október legvégén 
íiirdöző nimfákat láttam Hajdúszo­
boszlón.

A forrás közvetlen környékét a 
„pokol (ornácú“-nak nevezik a hajdu- 
szoboszlóiak és nem minden ok nél­
kül. hiszen olyan forró a levegő a 
fúró toronyban, hogy 

a víz közelében a munkásoknak 
vastag gumiruhákbaii kell doi- 
Egy nagyon bő köpeny és két 

üvegtáblával ellátott giummiálarc a 
védőöltözet, amely az első pillantásra 
az amerikai Ku-Kux-Klan tagjainak 
ruháját juttatja az ember eszébe. — 
Fantasztikus ruháikban izzadva gör­
nyednek a munkások a fúrókat mel­
lett: a pokol tornácának rabjai. De 
a gödrökben szorongó; betegek felöl 
áldás száll a „pokol" izzadó szol­
gáira.

vizeknek Inveterált szifilisznél, étiény- 
és szívmegbetegedéseknél van fontos­
ságuk gyógyító hatás szempontjából. 
Ismétlem azonban, hogy a szoboszlói 
forrás therápiai jelentőségéről csak 
akkor lehet határozott véleményt 
mondani, ha a kémiai analízis ered­
ménye egészen pontosan Ismeretes 
lesz.

1925 október 3Í.

Nagy gázbuborékokat pattantva 
szét habzó vizében, ömlik, egyre öm­
lik Hajdúszoboszlón a forrás, Irctegek 
és orvosok reménysége. Párát ontó 
sugara büszkén, sudárau tör elő a 
hajdúsági föld mélyéről, amelyről, 
íme kiderült, hogy egészséget és 
aranyat rejtett, tartogatott végtelen 
évezredek során, hogy 1925 őszén a 
csonka és megpróbáltatok Magyaror- 

^ szag elé ontsa. <tl)

Debreceni orvosok véleménye 
a Hajdúszoboszlói hőforrásról

A haiduszoboszlői gyógyforrás ér­
tékére vonatkozólag, hogy a forrás 
felfedezésének jelentőségéről olva­
sóinknak fogalmat adjak, megkérdez­
tem kitűnő debreceni orvosokat, akik 
részint kiterjedt gyakorlatuk, részint 
szakképzettségük folytán méltathatják 
egy jód fürdő felfedezését.

Dr. Balkányi Ede tiszti orvos 
a következőket mondta a forrásról:

—• Jódfürdőnk és ásványvizünk 
nem igen van a megcsonkított Ma­
gyarországon. és igy — tekintettel a 
viz magas hőfokára is, — a viz fel­
fedezése rendkívül nagy kihatással 
leltet Magyarország fiirdőviszonyaira. 
Egyébként is rendkívül jelentős a do­
log, hiszen ilyen forró jódfürdő a 
külföldön is alig van. A lipiki fürdő 
vize is csak 42 fokos és ha a forrás 
jódtartalmúhoz fűzött remények va­
lóra válnak, a haiduszoboszlői forrás­
nak elsőrangú fontossága lesz.

Dr. Pauchly Géza főorvos
kérdésünkre a következőkben felelt;

— A haiduszoboszlői forrás vize 
már a 0.01 grain literenkinti jődtarta 
lommal is közvetlenül a csíz i fürdő 
vize után következik. Ennélfogva is 
természetes tehát, hogy jelentősége 
elsőrendű, de nő a felfedezés fontos­
sága, ha arra gondolunk, hogy a viz- 
szegény Alföldön gyógyfürdő létesül­
het. Ami az ország fürdőviszonyait 
illeti, erre elég elmondanom ezt: 
annyira szegények vagyunk gyógy­
fürdőkben, hogy a béke aláírása előtt 
gyógyfürdőink elvesztésével is érvel­
lek illetékes körök, a trianoni hatá­
rok tarthatatlanságát bizonyítva. 
Hogyne lenne fontos tehát eg\ jód­
tartalmú hőforrás felfedezése!

Forbát Emii dr. főorvos
az ismert urológus a következőkben 
fejtette ki véleményét a szoboszlói 
forrás jelentőségéről:

A forrás gyógyító hatásáról 
vsak akkor lehet határozott véleményt 
adni. ha a kémiai analízis a maga 
teljes egészében ismeretes lesz. Ez 
idő szerint a forrásnak csak a hő- , 
fokát ismerjük pontosan s mint égj - I 
szerű hévviznek. hazánkban a szo-

boszlóinak van a legmagasabb hő­
foka. Hu a kémiai analízis nem is 
járna kedvező eredménnyel, mim 
egyszerű hévviznek is indikációja van 
neurastheniánál. izzadmányoknál, ál­
talános gyengülésnél és reumaikus 
izom és izületi bántalmaknál. Nagy 
jelentőségű volna a szoboszlói forrás 
hu a jód és brómtartalma elég ma 
gas fokú, ha pedig az erős konyhasó 
tartalom dominálna a vizében, egye­
nesen hézagpótló volna. Magyaror­
szágon meleg konyhasós vizünk a 
mehádiai Herkulesfiirdőn volt. de ezt, 
sajnos, elszakították az országtól. A 
mehádiai forrásnak alacsony sótar­
talma volt. nem haladta meg a 15 
ezreléket. Az erős konyhasótartalom 
15—3(10 ezrelékig terjed, erős kony­
hasótartalma van például a nauheimi 
forrásnak. Amennyiben kiderül, hogy 
a szoboszlói forrásnak tényleg erős a 
konyhasótartalma, gyógyító szem­
pontból kétségtelenül nagy a jelentő­
sége izzadmányoknál, körzeti idegbán- 
talm aknái és idillt remnatiz-
mtisnál. Hasonlóképen fontos
volna a szoboszlói forrás, ha 
elég magas fokú jód- és brómtartalom 
mai rendelkeznék, mert a csizi és li 
piki forrásoknak, ép úgy, mint a kiil 
földieknek, aránylag igen csekély

Sándor Pál: „A 12.500-as szorzószám 
lovat ad a csalók alá“

Búd pénzügyminiszter szerint 12.500-al könnyebb számolni,
mint 10.000-el

Budapest, október 3ü. A nemzetgyű­
lés mai ülésén Szcitovszky Béla elnök 
bejelentette, hogv az Akadémia meg­
hívta jubileumi ünnepére a nemzet­
gyűlést.

Következik a pengő érték tör- 
véiiyboiktafásáról szidó javaslat.

Beek Lajos szerint a mi fizetési 
mérlegünk kedvezőtlen volta, áraink 
árhullámzása és az alacsony diskont 
kamatláb nehezíti az arany valuta 

1 gyors be gyöke reződését. Az utóbbi 
évek tanításai meggyőzhettek bennün­
ket arról, hogy a közönség köréire 
kiszivárgott aranyat nehéz onnan 
visszaszivattytizni.

Arra keltene törekednünk, hogy a 
felfelé való ktkerekitést minél jobban 
kizárjuk és lehetővé tegyük a legegy­
szerűbb ember számára is, hogy az 
ni pénzrendszert könnyen megértse.
De vájjon egy olyan országban, a 
melyben a lakosság egynyolcada 
anaifabéta, könnyen fog-e lebonyolód­
ni a J2.500-nak nyolccal való szorzá­
sa és a szorzatnak százezerrel való 
osztása. Az adózó helyzetét meg kell 
könnyíteni a pénzügyi kormánynak, 
nem pedig megnehezíteni, ezt pedig 
csak a tízezres szorzószámmal lehet 
elérni. A javaslatot nem fogadja el,

Sándor Pál nem tartja helyesnek 
azt a tárgyalási módot, ahogy itt a 
kormány a fontos kérdésekről beszél.
A miniszterelnök urnák nincs arra 
szüksége, hogv igy erősítse az amúgy 
is tulhangos hangnemet, ahogy itt 
n tárgyalásokat folytatják.

Batitz Gyula: Megszokta a béresei 
közt.

Sándor Pál: Az előttünk fekvő ja­
vaslat az ország szempontjából bírá­
landó el. A pénzügyminiszterre nézve 
nem lehet súlyosabb kritikát monda­
ni. minthogy intézkedéséből káosz log 
születni. A kormánypárt gazdasági 
szakértői is tiltakoztak az osztószám 
ellen, mert az rossz.

Buti dános: Miért rossz?
Kábák Lajos: Mert nem tud min­

denki úgy számolni, mint a pénzügy­
miniszter ur. A kisembereket ki fog­
ják fosztani.

Sándor Pál: Azok a kereskedők, a 
kik az utolsó években jöttek a keres­
kedelem sorába, ki fogják ezt hasz­
nálni.

4 miniszter ur lovat ad a csalók alá
4 perifériákra tanítókat kell küldeni. 

Uiabb foglalkozás lesz: a pénzügyi 
vándortanitóké. Bizonyos, hogy ebből 
az, intézkedésből egész sor törvény- 
széki tárgyalás keletkezik maid. A 
kereskedőket nem féltem. A keres­
kedő és az iparos eddig is sok ta­
bellával dolgozott, lenyeli még ezt 
is. Eddig csak külföldi valutával 
számolt, ez számára nem más. mint 
aj valuta. De > hozzáértő nép nagy 
tömege nem fog tudni számolni.

Malasits Géza: Ha már komplikált 
a pénz, legyen a; any.

Sándor Pál: Miért tudott Nérnetor­

aimkor pénze teljesen a sémin,ve 
hullott? Súlyosbítja a helyzetet az, 
hogy a pénzügyminiszter ur 1927 ja­
nuár elsejéig akarja fentartani az át­
meneti állapotot. Ez a hosszú átme­
neti idő káros lehet az országra, 
mert az, arany mérlegeket ez az ala­
pot teljesére halomra dönti. Hogy 
képzeli a miniszter ur, hogv mi pengő 
értékben fogunk az átmeneti idő alatt 
számítani?

Búd János pénzügyminisztei: Hat 
miiben?

Sándor Pál:
Ki van zárva, hogy amíg a pengő 
bankó és a pengő érme nincs 
meg, addig a forgalomban pengő 

értékben számítsanak.
Igen nagy könnyelműség a kor­

mány résziéről, hogy ezt a javaslatot 
igy sietteti és remélem._ hogy a tár­
gyalások folyamán a pénzügy min su­
rer ur át fogja alakítani a javas utót. 
Ha ez nem történik meg, akkor azt 
ifiszem. rövid időn belül noveüár s 
utón módját fogják ejteni annak, hogy 
ezt a javaslatot megváltoztassák.

Kérem, halasszák el egy hétre a ja­
vaslat tárgyalását, hogy megbeszél­
hessük a kérdést.

Búd János pénzügyminiszter: 1 uvy 
az, hogy nagv számokká! nem lehet 
operálni, mert ezek akadályozzák a 
megfelelő áralakulást is. Bármily«"- 
árfolyamokkal számolunk. is. a mai 
nagy számoktól szabadulni kell. Is­
mételten eszögezem, hogv nem lehel 
ideiglenes rendezésről szó. Az Uv 
volna a leglebetetlenekb dolog, 
ideiglenes rendezést csóváltunk vo.ua 
Csak végleges megoldást létesíthe­
tünk. Az aranyértéken alapuló v ajuta 
az egyetlen helyes., lehetséges bázis 
Nem vitatom, hogy a tízezres egy­
ségben nem volna egyszerűség! gon­
dolat. Téves azonban azt hinni, hogy 
a tízezres egység olyan nagyon egv 
szerű. A tízezres alap ellen ug, an- 
annyl érvet hoztak tel. mint meüHte. 
Nem titok, hogv én erősen leszögez­
tem volt magamat egy világgáz.u.i- 
sági pénzegjséghez való csatlakozás 
mellé, de ez, esetben is nagyon m- 
:héz osztószd-mot kaptunk volna. 
Ezenkívül voltak más okaim .s. arm 
miatt el kellett térnem ettől a terv­
től. Olyan pénz-egységet akartam, 
amely ha nem is a régi, de rag',,T! 
kevéssé tér el attól. A kis pénzes.- - 
ségnek sok hátránya van az ársep- 
zödésre. Nem mindig hat át'mérsek 
leg. sőt ellenkezőleg, sokszor drag.- 
tólag hat. Olyan pénzegységet akar­
tam, amelynek határozott, belső er
teke van. ,.

Sándor Pál: Hát akkor miért tartja 
fepp az aranykorona számítást a va­
moknál

jód- és brómtartalmuk. A jódtartalmú szág visszatérni az arany rendszerre,

Megnyílt a
Galambos-cukrászda

Kossuth-utca 11«, Kardoss-ház.

SZTOJKAI égvényes sósgyógyviz
légző- és emésztőszervek htitulus bánlalmai, gyomorsav 
tultengés, izzadmányok és cukorbetegségek ellen Ismét kapható

CSANAK JÓZSEF K. RT.
Telefon 70. fűszer- és csemegeflzletében, Plac-u. Sí.

Bud János pótizilgyminiszter: A
vámtarifa aranykorona értéken épült 
fel, most újjá kellene rendezni az 
egészet, fel kellene -kavarni az egesz 
vámtarifát.

Pull-Over
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hölgyek, 
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Sándor Pál: Tdiát végleges ez a 
rendezés?

Búd János: Nem lehet inas, mint 
végleges, 1927 január 1-étöl köteledéi 
az ui pér.zcgységgel való számítás. 
Addig az ideig mindenki kialakíthatja 
árképzetét.

Csak akkor fog életbelépői az uj 
valuta, amikor a forgalmat ki 
tudjuk elégíteni az ui pénzzel.
A pengő évszázados elnevezés Ma­

gyarországon és miért ne lehetne ne­
vünk külön elnevezésű péuzeg.vsé- 
giink? Nyugodt lelkiismeretiéi állítha­
tom, anélkül, hogy a többi megoldást 
kritizálnám, hogy ez a legjobb, amit 
tehetünk és ez megfelelő lépés a jobb 
jövő felé.

Az illés három óra előtt véget élt.

Baltazár püspököt Onnepélje- 
sen fogadták Szentesen

Szentes, október 30. Ma kezdődött 
meg a szentesi rei. egyházközség min­
den 13 esztendőben szokásos generá­
lis visitatiója, amelyen Baltazár De­
zső dr. püspök is résztvett.

A püspök fogadására a szomszédos 
nagytőkéi állomásra a presbitérium 
tagjai közül többen eléje mentek, ahol 
az érkező püspököt a vármegyei fő­
jegyző üdvözölte. A szentesi állomás­
nál Négycssy Imre dr. polgármester 
üdvözölte.

A szentesi egyház presbiteri gytüc- f 
se elé terjesztett jelentés a lefolyt 13 \ 
esztendő alatt a hitéletet kielégítőnek 
találja. Aggasztó tünet, hogy a re­
formátus házasságok csaknem egy ne­
gyedrésze az egyházi eskefés mellő­
zésével történik.

Baltazár Dezső dr. püspök felhívta 
a presbitérium tagjait, hogy fokoza­
tos hitéleti tevékenységgel igyekezze­
nek ennek a bajnak elejét venni. Maki 
ezután felhívta az egyházi terhek vál­
lalására a jelenlevők figyelmét és a 
presbiteri gyűlést bezárta.

Bartók Béla Debrecenbe jön
A magyar zenének ünnepe lesz 

Debrecenben. Bartók Béla, a magyar 
zene ős elemeinek, a magyar zenei 
stílusnak világszerte ismert kutatója, 
nagyszerű szerzeményeiről, művészi 
játékáról ismert nagy magyar mű­
vész, végre eljön Debrecenbe.

Bartók Béla 1 éti öve telének érdekes 
előzményei, vannak. Szigeti József he­
gedűművész ugyanis Parisban sulvo- 

- san betegen fekszik s emiatt úgy bu­
dapesti. mint Debrecen miskolci 
hangversenyeit is lemondta. Az ét tu­
skés csak tegnap érkezett Debrecen­
be, de a kör agilis vezetősége máris 
gondoskodott arról, hogy a közönség 
méltó kárpótlást kapjon az, elhalász­
ott Szigeti-koncerért. A Bartók-csf 
nagyszabású voltát senuni, sem mu­
tatja jobban, minthogy a Filharmóniai 
Társaság teljes zenekara kíséri le a 
nagy művészt Debrecenbe, részben 
Bartók szerzeményéit illusztráló, 
egyébként is a legmagasabb művészi 
élvezetet nyújtó műsorán.

A Filharmonikusok teljes zenekara 
többek közt Bartók Magyar szimfó­
niáját fogja előadni.

Nyo1c\ an millió az uccai szemét 
közt. A Széchenyi uccun az ucca­
se prö az utszéii szemét közt egy 
pénztárcát talált a napokban, mely­
ben 80 darab egymilliós bankjegy 
volt. A pénztárcát az uccaseprő be­
szolgáltatta a rendőrségre, ahol azt a 
tulajdonosa átvette és a becsületes 
megtalálónak egymillió koronát adott.

Zsirkay fajvédő Gaza oláh receptje szerint orvosi 
beavatkozással akarja a zsidóság szaporodását

megakadályozni
Ulain egy véres éjszakáról álmodozik, amelyen leszámolhat 

a zsidókkal és a Bethlen kormánnyal
Budapest, október 30. A tegnapi 

fajvédő vacsorán elhangzott támadá­
sokkal' szemben a Keresztény Gazda­
sági Párt s az a hoz közelálló poli­
tikusok körében a legnagyobb mér­
tékben felháborodással foglalnak ál­
lást és pedig most már teljes nyílt­
sággal.

15.. kos János, akit személyében 
érintettek a fajvédő támadások, i kö­
vetkezőket jelentette ki:

Én messzemenő türelemmel 
néztem azt, amit a fajvédők müvei­
tek a tetenyei kerületben. De _ most 
már kénytelen vagyok felszólítani 
őket a nemzetgyűlés szűre előtt is: 
álljanak helyt a fajvédővacsorán bor- 
gőzös hangulatban telt nyilatkozatai­
kért, mert Gömbös és Eckhardt urak 
által emlegetett törvényhozói tekin­
télyt nem én aláztam meg, hanem ők 
hurcolták meg képviselőtársuknak tu­
datos megrágalmazás áv a 1.

Ami pedig Gömbös urnák íur- 
kós bottal való fenyegetését illeti, 
megállapítom, hogy 

a furkósbotot Gömbös ur avatta 
politikai fegyverré. Figyelmezte­
tem azonban öt. hogy úgy fizikai, 
mint metaforikus értelemben a 

botnak két vége vau. 
Értesülésünk szerint a Keresztény 

Gazdasági Part nem elégszik meg 
azzal, hogy Bartos János bíróság elé 
állítja a fajvédő szónokok, t. hanem 
nyílt színen számol le ja fajvédőkkel 
s valószínűen a nemzetgyűlés keddi 
ülésén távja föl azt a rendszert, ame­
lyet a fajvédők teremtettek meg.

Fel fogja hívni a kormány figyelmét

arra, hogy a fajvédők a vidéken mi­
lyen izgatást követitek el. Egész tö­
meg jegyzőkönyvünk van a fajvédők 
viselt dolgairól.

Murake resztproii Zsirkay János 
Cuza román proíesszor receptle 
szerint a zsidók magtalanitását 
követelte. Azt követelte, hogy 
amint ez a fajvédők programjá­
nak sarkalatos pontja - úgy a 
zsidó férfiak, mint a zsidó 
Hőknél műtéti beavatkozással kell 
megakadályozni a szaporodást. 
Elkeseredett szavaikban panaszolta, 

hogy ai keresztények tétlenek. Majd 
ezt mondta:

Magyarországon csak zsidó 
asszonyok szülnek gyermekeket, 
a keresztény asszonyok csak 

szamarakat hoznak a világra.
A muraköz! asszonyok nem igen 

értették meg ezt a szellcmeskedést 
és Zsirkaynak ez a beszéde sokat 
rontott a fajvédő jelölt esélyein.

Szépésmeken Ulain Ferenc vezette 
a hadjáratot. Amikor beszéde közben 
valaki azt kiáltotta feléje, hogy mi 
lesz a zsidókkal. Ulain a következő 
próféciát mondta:

.- Jön egy véres éjszaka, ami­
kor úgy a zsidókkal, mint a zsi 
dókat támogató Bethlen-kormány- 

nyal el fogunk bánni. 
Értesülésünk szerint egy esetben 

sem indult meg eljárás a fajvédő 
szónokok ellen s Így fokozott érdek­
lődéssel tekintenek az elé. hogy mi 
lesz. Bethlen István miniszterelnök vá­
lasza Ulain próféciájával szemben.

A Kereskedelmi és Iparkamara küldöttsége memo­
randumban kérte Lánczy pénzügyigazgatótól az adó­

kivetések rendszerének revízióját
Az adókivetésnél teljesen figyelmen kívül hagyják a bejegyzett 

cégek hiteles könyvek alapján készített vallomásait

A folyamatban levő adófelszólam- 
iási bizottságok tárgyalásai s az ilyen 
időben rendesen felmerülő, az érde­
keltség körében érezhető feszültség 
és nyugtalanság arra indította a ke­
reskedelmi és iparkamara elnökségét, 
hogy azokat a panaszokat, amelyek 
az általános kereseti adó kivetése 
körül tapasztalhatók voltak egy me­
morandumba foglalja össze, hogy a 
sérelmek legalább másodfokon orvos 1

lást nyerjenek. E memorandumot ma 
küldöttség nyújtotta át Lánczy Gyula
pénzügy igazgatónak, a küldöttséget 
Szent-Királyi Tivadar kamarai elnök 
vezette.

A1 küldöttség tagjai voltak: Békés 
Lajos kamarai alelnök, a Kereskedő 
Társulat, Varjassy Imre ipartestületi 
elnök, az Ipar testület, dr. Dávid Géza 
a Baross Szövetség. Erber Ernő a 
Kereskedelmi Csarnok. Mándoky he-
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ŐSZI DIVAT ÚJDONSÁGOK
naponta érkeznek 1

Kirakatainkat szíveskedjenek figyelemmel kisérni!

Aszódi és Róth divatáruháza
A Községi Tlsztv. Országos Szöv. szerződéses szállítói.

Tisztviselőknek B°/0 kedvezmény t

renc a KÉKOSz, dr. Békés Kfimí#
az Gmke, Gyöngyössy Ferenc a Fű­
szer kiskereskedőik és dr. Diczig Ala­
jos a GyOSz. képviseletében.

A küldöttség nevében Szent-Királyi 
Tivadar kamarai elnök adta elő az 
érdekeltség kérelmét, amely különö­
sen két pont körül kristályosodott kJ. 
Az egyik panasz tárgyává tette azt, 
hogy

a bejegyzett cégek vallomásait 
teljesen figyelmen kívül hagyják 
s a becslési eljárást reájuk Is ki­
terjesztik, holott a bejegyzett 
cégek vallomásaikat hiteles 
könyvek alapján készítik el s Így 
a becslési eljárás a könyvek hi­
telességét vonja egyetemlegesen 

kétségbe.
A második kérelem az, volt, hogy a 
kisembereknek tegyék lehetővé azt, 
hogy ieleibbezésü'k, ha mem is min­
denben felel meg a formai kellékek­
nek, az adótelszólamlási bizottság ál­
tal tárgyalható legyen. Ez a két pont 
volt a memorandum fő pontja.

Békés Lajos a Kereskedő Társulat 
képviseletéire!' tette szóvá a keres­
kedelem és az ipar mai rendkívül ne­
héz helyzetét és a magánháztartások 
mindinkább hiányokkal záruló mérle­
gét. A kereskedelem és ipar élni 
akarása küzd ma a mindinkább sú­
lyosbodó) terhek ellen. Debrecen ke­
reskedelmének különösen nagy ká­
rára van az. hogy az ország meg­
csonkítása következtében oltyun terü­
letektől esett el, afnelyek beszerzési 
forrásukat Debrecenben találták fel. 
Méltányosságot és jóindulatot kér az 
adózó polgárság iránt.

Lánczy Gyula pénzügy igazgató a 
küldöttség megjelenésében a szemé­
lye iránt táplált bizalom megnyilvá­
nulását látta s különös örömének 
adott kifejezést, hogy az érdekképvi­
seletek látogatásukkal megtisztelték. 
Reámutatott rendkívül nehéz helyze­
tére. mely szerint őt a szabályok kö­
tik. Hogy a debreceni pénziigyigaz- 
gatusiig a/, adó terhelésben mennyire 
mérsékelt, arra bizonyságul felhozta, 
hogjy inig az, 1924. évi jövedelemadó 
terhe a debreceni pénzügy-igazgatóság 
területén jövedelem adóalanyaként 
átlag 68 aranykorona, addig más 
igazgatóság területén ez az átlag 112 
aranykorona.''-Az all ózó k iránti jóin­
dulatának többször nem szavakban, 
hanem tettekben adott; kifejezést és 
hogyha bárkit a végrehajtás súlyos 
helyzetbe hoz. bizalommal fordulhat 
hozzá. ..

A meinorattdumot>azzal az, igcfettel 
vélte át, hogy amit a. törvény és a 
végrehajtási . utasítás rendelkezései 
Között megtehet, a saját ■ hatáskörük­
ben megteszi, ami ezen túl van. arra 
a pénzügyminisztertől fog felhatalma­
zást kérni.

Debrecen város és az. egyetem 
képviselete az Akadémia ventennáriu- 
mán. November 3-án ünnepli a Ma­
gyar I udományos Akadémia fenn­
állásának százéves jubileumát, egy­
ben Széchenyi emlékét ás. Az ünnep­
ségen Debrecen város is képviselteti 
magát, a debreceni egyetem részéről 
pedig űr. T.encz Géza rektor és dr. 
Láng Nándor, Ur. Pápay József, dr. 
Darkó Jenő és dr. lványi Béla pro­
fesszorok jelennek meg a centenná- 
r hunon.

a kereskedelmi alkalmazottak műsoros táncestélye 
yQf] az Arany Bika dísztermében. - Rác Laci 12 tagú zenekara muzsikál.

toJte fél 9 órakor. - Fellépnek: Halasi Mariska, Szilágyi Marosa, Tímár Manci és Krompachi István. - Vége reggel 6 érakor.
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_ Vasárnapi istentiszteletek sor­
rendje a református templomokban;
Nagytemplomban d. c. 9 órakor Zám- 
bory. Sándor, d. e. 11 ó. Vasady 
Béla, d. u. 5 ó. ifi. Csánky Benjá­
min, Kossuth uccai templomban d. e.
10 ó. Kolozsváry Kiss László, d. u.
5 ó. vallásos ünnepély. Árpádtéri tem­
plomban d, e. 10 ó. Per pétit Ferenc, 
d. u. 2 ó. Peleskey Sándor. Ispotály i 
templomban d. c. 10 ó. 1 ukacs 
György, d. u. 2 ó. lukacs György. 
Homokkerti imaházban d. e. 10 ó. dr. 
Ferenczy Gyula. Szegényházban d. e.
10 ó. Szele György. Nyilastelepen d. 
u. 2 ó. hittanhallgatók.

— Debrecen hozzájárulása a Jókai 
síremlék költségeihez. A Jókai-eenten 
nárium clkalmával országos pályáza­
tot hirdettek Jókai Mór síremlékének 
elkészítésére. Ezen a pályázaton részt 
vett Füredi Richárd, az országos hírű 
debreceni szobrász is, aki a hortobá­
gyi Petőfi-emléktáblát készítette s őt 
hízták meg Jókai síremlékének elké­
szítésével. Az emlékmű elkészítése 
mintegy rélmilliárdot igényel. F.bböl 
az összegből körülbelül 100 millió ko­
rona gyűlt össze eddig az iskolák és 
egyesületek által rendezett centenná- 
riimii ünnepségekből. A Jókai-siremlék 
bizottság a napokban átiratot intézett 
Debrecen város polgármesteréhez, a 
melyben arról értesíti, hogy a még 
hátralevő tetemes összeget társadalmi 
gyűjtés utján szándékozik előteremte­
ni. még pedig lehetőleg rövid időn ! 
belül, hogy a síremlék végre méltó­
képen díszítse a nagy magyar író jel­
telen sírját. A város vezetősége a 
Csokonai-körrel egyetemben, rövide­
sen megbeszéli, hogy mi módon le­
hetne leghathatősabban szolgálni Deb­
recennek is a nemes1 célt. A tervek 
szerint valószínűleg nagyszabású ün­
nepélyt tartanak, vagy pedig a vá­
rosi Zeneiskolában rendeznek .lókai- 
matinét,

— Hajdudorog rendezett tanácsú
várossá alakulása. Hajdudorog nagy 
község, mint megírtuk, rendezett ta­
nácsú várossá akar átalakulni. Az 
átalakulás ügiyében Janda Károly mi 
ciszteri Osztálytanácsos Debrecenit) 
érkezik és itt tárgyalásokat folytat.

— Püspökladány az egyetemi hall 
gatóknak. Püspökladány nagyközség 
az egyetemi hallgatók segélyezésére 
két métermázsa húz a egyenértékű fc 
iébeu 680,000 koronát adományozott

— A Debreceni Népszerű Főiskola 
Tanfolyam ui rcidezb bizottsága 
A debreceni tudományegyetem mel­
lett, a tudomány népszerűsítése cél iá­
ból szervezett úgynevezett Népszerű 
Főiskolai Tanfolyam rendező bizott­
ságának mandátuma a múlt tanévvel 
lejárván, az egyetem tanácsa a bi­
zottságot újjáalakította, illetőleg 1c- 
nökségének kinevezése iránt a vallás- 
és közoktatásügyi miniszterhez ja­
vaslatot tett. A minisztertől az elnök­
ség kinevezésére és a bizottság tag­
jainak megerősítésére vonatkozó le-

Tragikus körülmények között halt meg 
Magyarország egyetlen zsidó községi

főbírója
Steinhardt Sándor mártonfalvi kereskedő életmentés közben 

vesztette el életéi
Megrendítő haláleset történt szer­

dán délelőtt a közel; Mánonialván. 
Tragikus körülmények közt cl ninyt a 
község főbírája, a 71 eves Steinhardt 
Sándor, aki az ország egyetlen zsidó 
vallásu községi bírája volt.

Steinhardt Sándor 20 év óta viselte 
a község főbírói tisztéi. Mikor a kur­
zus ideje eljött, Steinhardt Sándor 
három izbeit nyújtotta be önként a le­
mondását, de azt nem fogadták ti, 
mert a község lakó' előtt Steinhardt 
Sándor szülte példátlan tiszteletben 
és szerétéiben állott. A község éle­
tében az öreg főbíró nagyon tevé­
keny részt vett. egész legutolsó 
napokig. Adományával mindenütt 
előliárt jó példával, ha igaz. jóté­
konyságtól volt szó. Irányítója volt 
a község társadalmi életének vs saját 
költségén építtette fel a falu szép iz­
raelita templomát. A múlt évben pe­
dig saját földjéből ajándékozott egy 
nagy darab területet zsidó temető lé­
tesítésére. A nemesleikii, puritán életű 
főbíró, akit csak <t község lakóinak 
szeretető hirt arra, hogy 20 even at 
viselje a terhes és egyben megtisz­
tító tisztséget, most ott nyugszik .u- 
nak a temetőnek a sin'untja alatt, 
melynek földjét ö maga aiándékozta.

Steinhardt Sándort ismerték. az 
egész országban és három évvel ez­
előtt az OMKF; országos gyűlésén 
Sándor Pál emlékezett meg meleg 
elismerő szavakkal Steinhardt Sán­
dorról, aki zsidó kereskedő leiére 
már 20 éve főbírája Mártonialvának.

irat a napokban érkezett még az 
egyetem tanácsához, mely szerint a 
bizottság elnökévé dr. Darkó Jenő 
iiy. r. tanár, alulnökévc dr. Csűrös 
Ferenc városi közművelődési tanács­
nok, titkárává dr. Hankiss János ny. 
rk. tanár, kültagokká dr. Baltazár 
Dezső ref. püspök, dr. Lindenherger 
János prépost plébános cs dr. Dóczy 
Imre középiskolai íeiilgyelö neveztet­
tek ki. az egyetem részéről rendes 
tagok dr. Varga Zsigmond, dr. Teghze 
Gyula, dr. Szenrpéteri Kim Béla, dr. 
barabási Kun József, dr. Verzár F'ri- 
gyes. dr. Pap Károly, dr. Milleker 
Rezső ny. r. tanárok.

■ A kereskedelmi és Iparkamara 
felhívása a kisiparosokhoz és klske 
reskedökhöz. Felhívja a kereskedelmi 
és iparkamara elnöksége mindazon 
kisiparosokat és kiskereskedőket, 
akik az 1925. évi általános kereset 
adóvallomást annak Ideién azért nem 
adták ibe, mert arra kötelezve nem 
voltak, hogy — amennyiben az l-s. 
fokú kivetés ellen ielebbezést adtak 
be, azonban ielefbbezésset egyidejűleg 
vallomást beadni elmulasztották, val-i 
loinásukat és esetleges bizonyítékai 
kát azonnal adják be a kir. pétiztigy- 
igazgatóságmál, mert ellenkező eset­
ben felebbezésük az a dófelszólamlást 
bizottsági tárgyalás alá vétetni nem 
fog. Vallomás! ivek kaphatók a vá 
ros; adóhivatal irattár,álban.

—- Halottak napjának ünnepe a 
Hősök Temetőiében. A városi nép­
gondozó kirendeltség ez utón IvlVja 
fel a közönséget, hogy vasár­
nap délután Mjindenszentek napján 
a Hősök temetőjében és a többi 
temetőkben fekvő háborús h alottaink 
sírjaira par szál virágot kivinni, a 
katolikus vallásnak sírjait pedig kivi-

A gyűlésről) táviratilag üdvözölték is 
Steinhardt Sándort.

Szerdán délelőtt bement Steinhardt 
üzletébe egy gazdaember, akit Stein­
hardt cgV topóval leküldött a pince­
iébe, hogy nézze meg, hogy a must 
hogy erjed. A gazdálkodó le is ment 
a pincébe, de ott ,uz erjedő must 
okozta gázok elszéditctték és a pince 
földjére zuhant. Zuhanása közben 
hangosan felkiáltott:

Jaj Istenem, végem van, most 
meghalok!

A kétségbeesett kiáltást megi 
lotta Steinhardt és bár felesége kö­
nyörgő tt neki, mégis lerohant a Pin­
cébe. hogy megmentse a gazdálko­
dót. Utána ment az üzletben tartóz­
kodó segédjegyzö a főjegyzővel 
együtt. A borpincében azonban olyan 
erős fojtógáz fejlődött, hogy inig az 
eszméletét vesztett gazdálkodóval 
bajlódtak, ők is gázmérgezést kaptak 
és elterültek eszméletlenül. A gyor­
sain előhívott cstyidőrök mentettek k, 
aztán őket a pincéből. A szabad le­
vegőn mindexvik magához tért, csu­
pán az öreg Steinhardt szervezete 
nem bírta ki a gázmérgezést és fél­
órás szenvedés után meghall.

A tragikus véget ért St ein nar üt 
Sándort pénteken délelőtt ló órakor 
temették el szokatlanul nagy fésZyét 
mellett. Temetésén ott volt az egész, 
falu és megérkeztek az elhunyt volt 
főbíró rokonai is Becsből és Buda­
pestről.

1925 október .11.

Filharmónlkusok—Bartók 
Béla november, 3. hangverse- 
nye hírére Zenekedvelők Kö­
rébe újabb tagok léptek be. 
Tagsági igazolványok váltha­
tók Zenedében. Napijegyek He- 
Megediis és Sándor és Keszt­
helyinél, Szén tan na 2.

— Elveszett egy nagyerdői 
pádon bairn a ridikül, 4 Nyu- 
kosz-sorsjegy, egy vászon- 
jegy egy kés tartalmával. 
Megtalálója Jókai 8. alatt je­
lentkezzen.

STEPANOV úri szabó
késeit divatos ruhákat.

Elsőrendű munka I Darabos-u. 44.

tágítani szíveskedjenek. Számtalan 
hősünk fekszik idegenben, jeltelen sí­
rokban, teljesen elhagyatva: legalább 
az itthoniakat látogassuk meg ezen 
a napon s pár szál virággal s egy 
meggyujtott gyertyával áldozzunk 
drága emléküknek.

— Hol lesz. ma áramkorlátozás? 
Értesítjük villamosáram fogyasztó 
közönségünket, hogy í. hó 31-én déli 
12-től délután 2 óráig a hálózatunkon 
eszközlendő munkálatok miatt a Ho- 
tnokkertben és a Diószegi utón nem 
lesz villamos áramszolgáltatás. Villa­
mossági Vállalat.

Kézigránát az ut porában. A 
debreceni rendőrségre tegnap délután 
bevittek eg-y kézigránátot, melyet a 
Téglavetőnél találtak meg az ut po­
rában. A kézigránátot a rendőrség 
átadta a katonaságnak. A nyomozás 
megindult annak megállapítására 
hogy kí dobta el a kézigránátot, 
mely könnyen súlyos szerencsétlen­
ségnek lehetett volna az előidézője.

RISKÓ BÉLA
nöldlvatterme 

Ferenc Józsel-ut 36. sx.

— A Kereskedő Ifjak Dalköre nov. 
7-én szombaton este fél 9 órai kez­
dettel tartja műsoros tánccstélyét az 
Arany Bika szállóban. Az est műso­
rán Tímár 11a, a Csokonal-szinház 
művésznője, a Kereskedő Ifjak Dal­
köre, Gömöry Zoltán, Papp Zsig- 
mond, Hóra Károly, Gömöry András 
zeneművészek és Nagy Kálmán sze­
repelnek. Akik a táncestély iránt ér­
deklődnek és meghívókra igényt tar­
tanak, azok ezt még ma este 6—8-ig 
a báljrodában, Ferenc József ut 8. 
okvetlen ielenlsék he, hogy a meg-

— A szakácsmüvészet szakfolyóirat,
amely nemcsak szakkörökben, hanem 

íö- I a polgári háztartásokban eddig is már 
a legnagyobb elismerést váltotta ki, 
mely füzetnek célja, hogy az igazi 
szakács művészet ne homályos sablo­
nos szakácskönyvekből legyenek is­
mertté, hanem a legnevesebb -szakács- 
művészek, szakemberek útmutatásai 
által legyenek elsajátíthatók. F, füzet, 
mely rendesen havonként jelenik meg 
s tartalmazza nemcsak az egyszerű 
polgári menütől a legirtyeueebb alka- 
lomi étrendig mindeniéle recipéket, 
hanem esetenként közöl mindenféle 
Bárltalok: Coctail, Cherry Brandy, 
Absinth a stb. eredeti elkészítési! mód­
iát, valamint diétások étrendjére s 
mindenféle háztartásra vonatkozó 
hasznos útmutatást. F.bböl a füzetből 
mindjén háziasszony, vendéglős, sza­
kács s mindenki, akiket a főzlés mes­
tersége érdekel és akik a hires és egy­
séges .Magyarország társadalma repít- 
rációját a külföld és Magyarország 
társdatma részére hírnevessé akarják 
tenni, sok hasznos ismereteket sajátít­
hatnak el. A folyóirat számonként 
20,000 koronáért kapható Hegedűs és 
Sándor r.-t. könyvkereskedésében a 
főposta mellett. Telefon 54. Előfizeté­
seket elfogad.

— Csinos csak akkor lesz, ha valódi 
Franklín-íéle amerikai fogyasztó fűzőt 
visel Goldstein Karolinától, Miklós u. 
5. Óvakodjunk az utánzatoktól.

— Perzsaszönyegek legolcsóbb, ,eg- 
előnyösebb beszerzési forrása l.ő- 
rincz-mühely, Szoboszlói-ut 11/b.

— Amerikai soványitó fűzök 
legszebb kivitelű gumifüzők 
Schön Sándornál, Piac ucca 14. 
Csapó ucca sarok.

Tükör gyártás, üvegcsiszo­
lás, kirakatok tükrözése. Sipko- 
vits. Szív u, 14—15. Telefon 356 

— Angol szövet különlegességek 
nagy választékban Feldheim Dezsőnél 
Piac 67.

— Vegye meg az Agraria1- 
huskonzerva patkányirtószert. 
Kapható minden gyógyszertár­
ban és drogériában.

SZÍNHÁZ
MOSOK:

Régi jó Budapest. •ér-Szontbat : 
ktsnilnet.

Vasárnap délután: Falurossza. Este: 
Régi jó Budapest.

Hétfő: A csirkefogó. A) bérlet. 
Kedd: Régi ió Budapest. Berletszü- 

net.
Szerda: A bőregér. B) bérlet. 
Csütörtök: A bőregér. C) bérlet. 
Péntek: A csirkefogó. D) bérlet.
Szombat: Régi jó Budapest. BéHet- 

hivókat meg idejében megkaphassák. szlinet

APOLLÓ

Gloria Swansonnal:
I. PttnkVsdi klrtlynB. II. Egy görbe éjszaka

vígszínház
Lon Chaney ve!:

Aki a pofonokét kapja.

URÁNIA

Barbara La Marral i Örök város.

:« ;*
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A s/Iüügyl bizottság ülése. Delire- 
ceii város sziniig.vi bizottsága szer­
dán délután, ülést tart. Ezen az ülé­
sen teszik tncg észrevételeiket a bi­
zottsági tagok a Csokonai-szinház ni 
társulatára.

A színházi iroda hire!:
Este tél 8, délután 3 órakor kez­

dődnek vasárnap, november l-iöl a 
vso-konai-szinliáz előadásai.

Szinte varázslatos csáberővé, vonz 
a „A régi jó Budapest“ sláger ope- 
rettujdonságia közönséget a színház­
ba. Mindazonáltal az igazgatóság a 
bérlőkre való tekintettel és hogy ki­
tűzött programjához, a változatos 
tnüsorihoz, Ilii maradion, sorozatos 
előadásban vasárnap este tűzte ki 
utoljára a szenzációs sikert eleit da­
rabot.

„A í allűr ossza“ vasárnap délután 
olcsó helyárakkal, Csurka Lenkével 
Fiimim Rózsi szerepében.

Régi jó Budapest a Csokonai 
Színház nagysikerű Radó-Szi- 
geti operettje, egy füzetben Kor. 
45000-ért kapható Hegedűs és 
Sándor r.-t. zenemiikereskedé- 
sében.

Mozgószlnházak:
APOLLÓ; Két attrakció egy elő­

adásban. .1 (jloria Swanson utórérhe- 
tetlen művészetével A pünkösdi király­
nő, dráma, 6 felvonásban. II. Egy 
görbe éjszakai bonyodalom,,; (> fel­
vonásban, a főszerepekben Viola 
Dana, Raymond Uriffitsch és Huszár 
Pufi.

VÍGSZÍNHÁZ: Leonid Andrcjey vi­
lághírű drámája. Aki a pofonokat 
kapja, filmesitve. Lón Chaney magas 
művészetének legjavát adja a cím­
szerepben. E film egy összetört szív 
története. Kísérő: Tóbiás a hős 
könyvügynök, 2 felvonásban.

URÁNIA: Regény a mai életből, 
mely mindenkit érdekel. Örök város, 
euck a hazaszeretetről, 8 felvonásban. 
■V témairánti lelkesedésből szerepet 
vállaltak a filmen az olasz király és 
Mussolini. A főszerepben Barbara 
La Marr és Bert Lytell. Kisérő: An­
gol Híradó.

„METEORBAN" vasárnap „A fehér 
asszony“, amerikai történet. Lyonéi 
Barrymore főszereplésével.

SPORT

A kegyeleti staiéta nevezési zárlata
■\ kegyeleti stafétára a nevezések 
nem várt szép számmal jöttek be. 
A csapatok agy a startnál, mint a 
váltóhelyeken a céllal szemben állva, 
balról jobbra számítva a következő 
sorrendben helyezkednek el: I, Csend- 
őrség. 2. Csaba B. E. al, 3. Harmó­
nia Sport Egylt, 4. MÁV leventék, 5. 
Ref. tanítóképző, (>, Huszár század, 
Csaba B. E. h). 8. Debreceni Torna 
Egylet, 9, Iparos leventék, 10. Rét 
főgimnázium, II. 12-ik gyalogezred

12. Festetlek B. F. 13. Nyíregyházi 
rorua és Vívó Egylet, 14. Kereskedő 
leventék, 15. Róni. kath. őfgimnázium, 
ló. Vámőrség, 17. Werbőczy B. E. a), 
18. Nyíregyházi Kereskedők és Iparo­
sok Sport Egylete, 19. Nyírbátori Le­
vente Egylet, 20. Fő reál iskola. 21. 
Miradúszázad, 22. Werbőczy B. E. b), 
23. Debreceni Egyetemi Athletikat 
Club, 24. Keinecsei Levente Egyesü­
let, 25. Társulati Polgári fiúiskola, 2ó. 
Il-ik gyalogezred, 27. Debreceni Vas­
utas Sport Club. 28, Tüzérosztály, 29. 
Debreceni Gazdasági Akadémiai Sport 
Egylet. Az öltözőhelyek a következők; 
MÁV. iiagyállornás, 2. Royal-szálloda,
3. Vármegyeháza. 4. Városháza. 5. 
Polgári fiúiskola egyik tanterme. 6. 
Ref. főgimnázium egyik tanterme, 7. 
Péterfia uccai laktanya őrszoba. 8. 
Debreceni Torna Egylet tornacsarno­
ka. 9. Csaba-ház egyik szobája. 10. 
Nagyerdei csőszház. Eclkéretnek a 
versenyen résztvevő csapatok, liog> a 
starthelyeken fél 11 órakor gyülekez­
zenek. Start pontosan II órakor lesz. 
Indítás ágyulövésre történik, miért is 
felkéretnek a Petőfi tér igen tisztelt 
lakói, hogy'- az utcára néző ablakai­
kat fenti időpontban nyitva tartani 
szíveskedjenek, nehogy az ágyulövés 
következtében előállott légnyomás 
benyomja azokat.

KÖZGAZDASÁG
10,00(1 koronával olcsóbb a búza
Hivatalos árfolyamok: Tiszavidéki 

búza 355 -567.5, fehérmegyei 550— 
562.5, pest vidék; és dunántúli 347 -• 
360, rozs 250—237.5, árpa 250- -260, 
sörárpa 320 350. zab 245—255, ten­
geri 275 - 280, repce 620—630, korpa 
157-160.

A Magyar Nemzeti Bank hivatalos 
valutaárfolyamai: Angol font 545.5(0 
346.500. Cseh korona 2102—2120. Di­
nár 1254 - 1268, Dollár 5-től felfe d 
71.070 71.690, Dollár 5-től lefele 
70.970 71.690, Francia frank 5<Xl2 - 
3032, Zloty 1I.610~11.810, Lei 332— 
338, Leva 515—519, Lira 2811—2831, 
Német h;r. márka 16.870 17.006, 
Schilling IO.02O- 10.068. Hollandi fo­
rint 28.485 28.685, Svájci Iránit 
13.722 13.808, Dán korona 17.578 —
17.7,51, Svéd korona 18.880 18.990, 
Norvég korona 14.390 -14.540, Belga 
frank 3216- 3240.

HA REUMÁS,
használjon Iszapot a

MARGIT-
fürdőben

Mezőgazdasági 
hiteleket 2 évre
(az első évben törlesztés nem 
kőtelező). Úgyszintén egyéb 
kölcsönöket előnyös feltéte­

lekkel folyósítunk.
Betéteket előnyős kamate­

séssel elfogadunk.

Belvárosi Takarékpénztár rt.
(Budapest) debreczeni fiókja

Piac ucca 63. az.

Nagy Gyulóné
angol és francia nőlczabó

Nagy Gyula
mOhimza ét gépajourozó

Blka-bérhéz, József klr. 
herceg-utcai oldalon.

Parókát
raktáron tart egyévi Jótállással

Komáromi
hölgyfodrász, Arany Blka-bérház

Bőrlemez 100,000 korona,
mindenféle kátrány fedéllemez 

legelcióbtan beszerezhető 
KEMÉNY építkezési anyag 
kereskedésében, Deák Ferenc- 

utca 24. — Telefon 14-34.

Vízvezeték munkálatokat
készít szakszerűen

Gyenes, Arany János-u. 27.
Telefon 937.

legolcsóbban és pontosan, 1 
kész- és nyersáruk szolid J 

árban beszerezhetők fl

ALTMANN szűcsnél \
Mlklős-mca 22._______ i

„Belvárosi“
kalapszalonban Kossuth-u. 
26. sz., elegáns bársony 
kalapok minden színben
140,000, velour chi Donból 
300.000 koronáért kap­
hatók. Átalakítás 60,000. 

Angol és francia ruhák olcsó 
árban készülnek.

Autogén heggeszlés
jutányosán

Sípos István lakatosnál
Csapó-utca 81.

Kész tűzhelyek kaphatók.
e-^-'Sk

l Autó-gummit, t
a hó- és sérclpőt jól és ölesén í 
\ Javít, használt gummlt vesz f 
f és elad ^

í Orbán, Piac-utca 9. í

Figyelem! Megérkeztek Figyelem!
BRUNNER GYULA női divatházába

Debrecen, Piac- és Simontfy-utca sarkán.
A legújabb dlvatu női- és gyermek­
kabátok, blúzok, pongyolák és boák,

továbbá nöl szövetek, vásznak, kanavász, ágy­
ás asztalgarnlturák, paplanok, menyasszonyi 

kelengyék óriási választékban.

Figyelem! *X"Än Figyelem!

Hirdetmény.
Alóli rótt pénzintézetek közhírré teszik, hogy f. évi novenv 

bér hő Vétől további intézkedésig betétkönyvön, csekkszámlán 
és folyószámlán elhelyezett összegeknél:

le nem kötött betétek után
1 Héra lekötött „ „
2 „ „ » ír
3 ,, ti a ii

téri lenek és a kamatadót a sajátjukból fizetik.
Bankegyesület r.-t. Debreczeni Hitelbank r.-t. 

Takarék és Hitelintézet r.-t.

8°/o

»7,
107.
11% kamatot

TV

Miért megy máshová

f V

vásárolni, mikor nálunk hatalmas választékban kaphat tartós,
szép és olcsó árban férfi, fiuruhákat, átmeneti és téli kabátokat,

Megtalálja számítását, ha Debrecen legnagyobb 
férfi- és lluruha áruházában a

Magyar Ruhaiparnál
vásárol, közvetlen a Bika-szálló épületében.
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1 CSENDES ÉS EMMyI
I női divatszalon ! 
f DEBRECZEN, PIAC-U. 38. ’

Iskolai kézlmunkaanyagok
pamutok és minták legnagyobb válasz­

tékban jutányosán kaphatók,

SZILÁGYI LAJOS
kézimunka és műhimzó vállalata

Széchenyl-utca 1.

HA JÓT AKAR
villamos berendezés, villanymotor, 
telefon, csillár és villamos felsze­
relési anyagokban legjobbat kapja 

a 25 éve fennálló FÖldvárl-fÓle 
Debreceni I. elektrotechnikai gyár és 
villamos műszaki felszerelési vállalatnál, 
Széchenyi'U. SS. Telefon 168

Ha olcsó

szőrmét
akar venni,

Adler szűcshöz
kell elmenni

Batthyányi-utca 2.

MáthÉi János
szerelő- és bádogosmester 

DEBRECEN, CSAPÓ-UTCA 24. 
Telefon 321,_______

A legjutányosabb napi áron 
készítek garancia mellett

vízvezeték, csatornázás,
központi gőz- és melegvizfütési be­
rendezéseket, épület, bédogos mun­

kálatokat és javításokat.

Ha jó munkára van szüksége, 
forduljon cégemhez.

eiswireeürn tvmmm tnsxt* 1928 október 31.

A könyvpiac legnagyobb 
szenzációja!
Ä MAGYAR

KIRÁLYTRAGÉDIA

IV. KÁROLY
Irta: BALASSA IMRE

A nagyközönség előtt nagyrészt 
ismeretlen intimitások a királyról 

és környezetéről
(A világtörténetemnek abban a nagy 

drámaciklusában, amely nem régen 
szemeink előtt pergett le. egyik meg­
rázó színjáték követi a másikat. Mi­
ntán az események időben már annyi­
ra eltávolodtak, hogy a krónikás előtt 
lassan szilárd formát ölt magára 
az, ami eddig bizonytalanság volt, 
hozzáfoghatunk a közelmúlt történel­
mének megírásához,

E kötet kiegészítője a közelmúlt 
egyetemes történetének. Sok dolgot 
tisztáz és sok téves felfogást oszlat 
el és igyekszik objektivitásával he­
lyes impressziót adni az. olvasónak.

Tárgykörénél fogva a legérdeke­
sebb könyv, ami a sajtét a közel­
múltban elhagyta.)
256 oldalon, képekkel ót egy 
kéziráaoe klrálylavél reproduk­
ciójával, ára fűzve 80,500.— K, 

kötve 103,000.- K.
Kapható:

Hegedűs és Sándor rt.
könyvkereskedésében 

a tóposta mellett. Telefon M.

Nappali frizura.

Divatos 
parókák 

Spéciéi beby 
hajvágás 

Henne 
hajfestés 

Örök ondolálás

Párisi
hölgyfodrász

Tejpiac. Esteli frizura.

Divat-keztynk
(Pórisi minták szerint) minden szín- és kivitelben 
kaphatók esetleg rendelésre rövid idő alatt készülnek

SCHÖN SÁNDOR keztyB-, kötszer- és 
'ormi nBtiirtárábin

P—Ricáén, PIAC-UTCA 14. C»«|»ó-utc« »Tok.

őszi salsonra mindenféle
iskolai és intézeti ruházati cikkek

legolcsóbb napi áron beszerezhetők
SZABÓ ÉS ZENGEVALD cégnél

Debrecen, Szent Anna-u. 3.

FEST LENGYEL TISZTIT
mindennemű férfi és nél ruhát szépen és legolcsóbban

C«apő»utca 28.____________

„Ziphir“, „Kain", „Perpetuum"
kályhák,
fOstcsövek, kályhatálcák

kaphatók

SESZTIHA LAJOS
vasnagykeraskedésében 4

DEBRECEN. Telefon 6. sz.^

Hirdetmény.
Alulírott pénzintézetek közhírré teszik, hogy f. évi 

november hó 1-étől további intézkedésig betét­
könyvön, csekkszámlán és folyószámlán elhelyezett 
összegeknél:

le nem kötött betétek után 6:V* °/o 
1 hóra lekötött » » 71 o/n

2 » » » » 73/a °/o
3 » » » » 8:s/4 °/o

kamatot térítenek és a kamat adót a sajátjukból fizetik.
Alföldi Takarékpénztár. 
Általános Forgalmi Bank R.-T. 

Debreceni Első Takarékpénztár.

Aki jó és olcsó bér- és átmérnéd! kabátot, úgyszintén 
férfi , (iu- és gyermek ruhát ajtar beszerezni, nagyvólasz-

tékban talál

Tegdes Károly utódánál
Csapó-utca 8. szám.

Márták után ttltSnyöket már »00 ezer koronától 
Is gyapjúszövet mar adókból készítünk.

Női kalapok
legolcsóbban beszerezhetők

Lauer és Fiilöp
kalapszalonban Rákóczl-utca 8. 
Ugyanott alakítások jutányosán, leg­

újabb modellek után.

KUN JÓZSEF uridlvatterme
Széchenyl-utca 1.

Due választékban érkezett divatos 
angol kelmékből meglepően elő- 
nyőa árban vállal részletre la.

Szőrmeruháit
legolcsóbban beszerezteti és átala­

kíthatja legújabb divat szerint
KŐVÁRY szűcsnél
Plac-u. 42., Pannonia-udvar.

GÖRCSÖS LAJOS
BATTHYÁNY-U. 26.
VILLAMOS SELYRM FRNYŐK 

KÉSZÍTÉSÉT VÁLLALJA.

RÁDIÓ ALKATRÉSZEK KAPHATÓK.

FINOM
gyajuszövetelmből készítek kosztümöt, 
ruhét, kabátot a legújabb divat szerint,
kedvező fizetési feltételek 

mellett, ölesé árban.

VARJAS, női dlvatterme,
Varga-utca 1. sz.

A legjobb

porosz szén és koksz
békebeli minőségű, kapható 
a legolcsóbb napi árban

Gabány i-féle
szén- és tüzifatelepan. 

Cégtulajdonos: Láng Miklós, 
Csapo-utca 28. sz. Telefon 

4 49. Ugyanott

száraz tűzifa
Is kapható.

Ékszert javíttasson, készíttessen, 
Ékszert, órát vásároljon
VÁGI ékszerésznél,

Pia-utca 73.

Perzsaszőnyeget
szakszerűen javít és tisztit

Izsák szőnyegáruház
Slmonffy-utca 7.

Legújabb
zenemű újdonságok:

54.000.-

Frátér Lóránd: 10 ni nó­
tája. (Fráter nagyrészt 
eddig (ismeretlen dalai.)

Fali ().: Stax nr! Az idei 
évad legjobb shymmije,
Harmath Imre ötletes 
magyar szövegével, mely 
méltó az eredeti Was 
machst du mit den Kine 
Lieber Hans?-hoz.)

Anna-bdl, operett, két fü­
zetben. (Viticze Zsigmond 
a kiváló komponista leg­
újabb operettje.)

Az Orlov. Granichstädten 
legniabb operettje, két 
füzetben. (A legnagyobb 
operett sláger.)

Ildrom Ady-dal. Kerner 
lenő szerzésében, ének­
és zongorára.

Aki helyemre áll.
Harcos ember szive.
Nóta a halott szűzről.

Kaphatók:
HegedUs és Sándor rt.
zenemükerisketfésélei, i tiporta •alléit.

Telit ft M §4.

ZeneeiűldoMágok naponta érkeznek,

27.000.-

90.000,

90.000,

28.000.
28.000
24.000
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Faforgalmi Részvénytársaság
(ezelőtt Debreceni Faipar Rt. tüzitaosztálya)

Debrecen, Salétrom-utca 5. Telefon: 156. ez.
Központi iroda: Bankegyesület Rt, Király-u 4. Telefon: 341.

Szállít: prima im- hasábosán és telvágva
port, száraz, bükk IQIn plombázott, zárt ko­
csikban, valamint vaggontétclben is; továbbá elsőrendű
porosz szenet, bányakokszot, kétszermosott 
kovácsszenet és bármely bányából hazai sze­

net a legjutányosabb napi áron.

áll. vizsg. fogász
Shavi

■ vagy
heti részletfizetésit!

fogmütermében Készít: arany hidakat, arany és mtiarany 
Javíttassa fogait fogkoronákat, fogtömést, foghúzást stb.

Debrecen, Piac-utca 72., Deák Ferenc-utca sarok.

Oh, jaj'] EGGERI Éljeni
MELLPASZTILLÁt

sí x Köhöqéa, rtfe.cd.t&éq és»
f ) \ címjáíhásooLáb zíían

65 av> óta baváttab.
Megfojt ax ax Kapható minden. Egqer meítpaw-
átkozott bóhö- qyóqqsxertárban titía csakhamar

qés és droqariában megszabadított

„Henna“ és „Bika“ Füstcsövek, Tűzhelyek

ír fk f 17 íl 4 If BÉ8ZLER és DÁVID 
Hűl / 11 UH vaskereskedés

egyedüli árusítója: a Kossuth-szobor mellett.

Biztos nyeremény az,
amit megtakarít, ha az

BPOLIÖ diiatáraházban
szerzi be ruházati szükségleteit.

Női felöltük és leánykabátok
a legszebb kivitelben, olcsó árért kaphatók.

Egy vég vászon vagy sifon 391.000 kor.
3 méter velour kabátra . . 475.000 „
3 „ crep de chine . . 450.000 „

3 „ férti vagy női ruhaszövet 390.000 „
Férfi- és női fehérnemüek, kötött kabátok, 

harisnyák minden színben.
Megbízható egyéneknek részletfizetési 

kedvezmény.

Hirdetmény.
Alulírott pénzintézetek közhírré teszik, hogy folyó évi 

november hő 1-étöl további intézkedésig betétkönyvön, csekk­
számlán és folyószámlán elhelyezett összegeknél

le nem kötött betétek után . . 9°/o
1 hóra lekötött betétek után . 10
2 Héra lekötött betétek után . 11%
3 hóra lekötött betétek után . 12% kamatot

térítenek és a betét kamatadót a sajátjukból lizetik
Debreczeni Gazdák Bankja r. t. Gazdasági Takarékpénztár r. t. 
Debreczeni Kölcsönös Segélyzö Tiszántúli Mezőgazdasági 

Egylet m. sz. Hitelintézet r. t.

APRÓ HIRDETÉSEK
Négy lapban olvassák si On apróhirdetését, melyet 8000 ko­
ronáért felad a Debreczen, Debreczeni Független U|s*g, 
Hajduföld vagy Tiszántúli Hírlap kiadóhivatalában vagy a 
Hegedűs és Sándor R. T. (Piac-u. 34.) vagy az Aczél Henrik 
(Piac-utca 24.) és a Csáthy-Ióle könyvkereskedés (Piac-utca 8.) 
pénztáránál. — Alkalmi apróhirdetés 10 szóig 8000 korona, minden 

további szó 800 korona. Vastagbetüs szó 1600 korona.

|e| POSTA 1*1

A HÁRMASSZÖVÉTSÉG jeligére le­
vél van a Debrecen kiadóban. 1440

KELLEMES teaestek jeligére levél 
' an a Független Újságnál, sürgősen 
átveendő. 1477

|e| VÉTEL |e|

RÉSZVÉNYÉT debreceni pénzintéze­
teknek legmagasabban megveszem. 
Árajánlatát ..Tőkebefektetés“ Debre­
ceni Újsághoz kérem. 1481

KÉNYSZERT ÖLTSÖN és hadikölcsön 
kötvényeket xeszek. Bővebbet Mik­
lós u. 13. 1288

KÉNYSZERKÖLCSÖN és hadiköl- 
esönköfvényeket legmagasabb áron 
vásárol dr. Balázs Bankháza. Piac 
89. Telefon 143. 1378

TAVALYI nádast megvételre keresek, 
Széchenyi ucca 22. 1380

GITÁRT keresek megvételre. Cím a 
kiadóhivatalban. 1469

DIÖFA könyvszekrényt és Íróasztalt 
vennék, csakis elsőrangú kivitelben. 
Cím a kiadóhivatalban. 1467

VIDÉKI földbirtokos ügyfelem részé­
re keresek megvételre eladó házat, 
csak előkelő uccában. legfeljebb egy 
idegen lakó lehet. Nagy telekkel 
3—4—5 szobás modern lakás legyen 
Bcköltözhetés tavaszig ráér. Nagy 
Lajos iroda, Veres u. 9. 1453

|e| EiiDls |e|

NAGYBŐGŐ, olasz mestermü, több 
százévesnél eladó. Csapó 72. cipész- 
üzlet. 1246

SESTAKERT, Komlóssy-ut 66. szám 
alatti téli-nyári lakásul szolgáló villa 
egy hold szőlővel jutányos áron el­
adó. Értekezni Honvéd ucca 9/B.

4.378
ABLAKOK minden nagyságban kap­

hatók, Ablakgyár. Blattner. Sziv- 
11 tea 14 4090

TÜZ1ÉA és szén legelőnyösebben be­
szerezhető Erdélyi Tűzifa- Behoza­
talánál. Fürdő-u. 2. Telefon 10—93.

4101
TÉGLA, cser és vasas, elismert jó 

minőségű, jutányos áron kapható. 
Hortobágy Téglagyár rt.-nál,
Szentanna 11. 848

CSAPÓ ucca 67. Bálint József asz­
talos 1. rendű saját készítésű búto­
rokat tart raktáron. 923

BÚTOROKAT jót és olcsón I
csak Hausner bútorüzleté-1 
ben szerezheti be Simonffy-I 

utca 2/c., Városi-bérház. |

NŐI modellkalapok legolcsóbban sze­
rezhetők be Jungreisznál. Arany 
János ucca 37. 1314

CIMBALOM. Mogyoróssy gyárt­
mány eladó. Csapó 72. cipésziizlet.

1245

PALACKKÉPES faiborok, féli fajalma 
kaphatók termelőnél, napi árban. 
Arany János ucca ,10. 1272

SÓVÁRI alma 3000 K. Lukácsnál, Sa­
létrom u. S. 1283

KÁPOSZTA nagyobb mennyiségben 
eladó. Mázsája 60.000 korona, va­
gonvételnél olcsóbb árban. 5 má­
zsán felül házhoz szállíttatom. Meg­
rendelhető Nyíl u. 34. Telefon 704.

1367
1 ZONGORA hangoló Gärtner, Szé

chenyl ucca 15. 1387

JÓÍZŰ alma kicsinyben 4000, nagy­
ban 3000 korona. Kapható Wcisz 

_Mendelnéi. Hatvan_ u. 36._ 142*
SZARA/ tölgyfa vágva és öles álla­

potban, vagon tételben is beszerez­
hető Bariba fatelepén, Ispotály-». 

3/b. Telefon: 7—85.__________ 1240
JÓKARBAN levő női télikabát olcsó 

áron eladó. Grósz, Kkhegyesi-ut 3.
_____________    1381

ELADÓ kész crcsz.es deszkaszin, 8 
méter hosszú, 4 méter széles, rak­
tárnak. istállónak alkalmas. Szív
ucca 14. ___ 147?

SZEKRÉNY, tiszta cselédágy. gyer- 
mekágy áron alul eladói, Péterfia 
42. földszint. II. udvar. 1465

Rózsa burgonya
kapható a Központi Éléstárban 

Miklós-utca 2.

ELADf) gazdasági felszerelések n. 
m. vetőgép Ib soros, egészen uj, 
konkolyozó rosta, répavágó kézi- 
hajtásra. szórórosta, 7-es ekék 
utak. egy és kctlovas féderes ko­
csi. ökrös és lovas szekerek, igás- 
hámok, borona és henger. Megte­
kinthetők Király ucca 9. 1460

BANKON ,50 hold föld eladó. Mester 
ucca 29. Ugyanott magnak való 
pekingi ruca kapható.1459

50,000 KOR. egy vég kátrány fcdél-
Icmez Griinfcldnél. Csapó 16. 1435

ÖREG szőlők pótlására alkalmas riz- 
ling és csemege szőlőtőkék szed­
hetők a Gerébi szőlőkertben. Csapó­
kért mögött. Felvilágosítás kap­
ható Deák Ferenc 13. Telefon 905.

1437
•oooooooooooe
o ELADÓ 6
o modern családi ház, o
Novemberre beköltözhető lO

0 Értekezhetni: SZTRAKA, 0
9 Szesztlna vasüzlet 0
eoooooooooooe
EGY jómenetelii vendéglő eladó. 

Bercsényi n. 4.______________ 1436
BOR. erősen hakaros, zamatos házi­

bor literenként csak 14,000. Kap­
ható vasárnaponként 10—4 óráig. 
Poroszlay-ut 53,_____________ 1434

GYÖNYÖRŰ csukott határ és egy 
hőrfcdcles hintó elutazás miatt po- 
túináron eladó. Megtekinthető Al­
földi Takarék közraktárában. 1433

VIDÉKI ház jóforgahnu vendéglővel 
azonnal eladó. Értekezni Rakovszky 
ucca 43. 1430

Sapkák,
babl kalapok és uniform 
sapkák kíezen kephetók, velemint 

hozott anyegből is készülnek.

KLEIN, Simonffy-utca 5.

|»| KERESLET |#|

ZSIDÓ egyetemi hallgató gimná­
ziumi, polgári tanulók tanítását fe­
lelősséggel vállalja. Cím: Fried- 
mann Béla. Simomíy ucca 45. J

UNIVERSITÄTSHÖRER unterrichtet 
deuts elf mit Ve rant vvortlichkeit lant 
bester Methode. Adresse beim Oeb- 
rcczeni Független_____ ____ 994

PÉKEKNÉL bevezetett lisztügynököt 
mielőbbi belépésre felveszünk. Vil­
máim Részvénytársaság, Piac-u. 69

Skw- • * 1Z8*
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Szőrmeraktárunk 
leapasztása miatt

október 23-tól 30-ig

szőrmehetet tartunk.

Selyemszőríi angol kecske

245 ezer korona,
Seal elektrlk

szfirniebunda

Alföldi-palota.

FIATAL nő bejáró takarítást vállal, 
esetlet főzésnél is segít. Cim: 
Piac u. 18. 11. Gejzingerné. 1395

PIANÍNÓ fekete, vaspáncdns. ke- 
reszthuros eladó, Széchenyi u. 15.

_________     ]3_S8
INTELLIGENTES deutsches Fräulein 

zu zwei Kinder sofortiger Stellung 
antritt. Wenig Kennt m'ss den un­
garischen Sprachbeforengt. Frank.

__Arany_ János 59. 1318
SZÉP üzlethelyiséggel és női felső­

ruha iparral rendelkezem, nagy is­
meretségei társat keresek. Cím a 
kiadóban. _____ 1338

EGY kifutóleány felvétetik Köváry 
szűcsnél. Piac ucca 42. (Pannónia 
udvar.)_________ 1347

Pénztárihoz 
Cim a ki- 

1389

INTELLIGENS leány 
ajánlkozik azonnalra. 
adóban.

Divatos gyapjúszövetek
legolcsóbban beszerez­

hetők részletre is

Kupfer lenő
posztdkereskedőnél Kistemp'.onibazir

FÜSZERKERESKEDÖSEGÉD, szor­
galmas. megbízható, üzletbe azon­
nali belépésre ajánlkozik. Teleki u. 
96. kcresztépiilet.________  1468

KERESEK hároméves fiam mellé fel­
tétlenül gyermekszerető idősebb né­
met esetleg magyar nőt. Cim a 
kiadóban._______ 1466

FODRÁSZSEGÉDET, fiatalt felvesz
Hidegkúti, Kálvintér .5. 1458

BEJÁRÓLEAN YT 1-re felveszek. 
Fcllicr, Csillag u. 33, sz. 1456

IRODAI teendőkben jártas gépirónö 
alkalmazást nyer. Ügyvédi iroda, 
József kir. herceg u. 43. M50

JÓMUNKÁS borbélysegéd felvétetik. 
Cim a kiadóban, _ 1449

ÜGYES varróleányokat felveszek 
Kertésztié nőiszabó. Tímár u. 5. 

______________     1439
LAKAkOSSEGÉDEl felveszek azon­

nali belépésre, fiatalt. Társi. Szent- 
anna ucca 12. szám. 14.13

ZONGORÁZNI tanítok kezdőket jutá- 
uyosan, módszer szerint. Értekezni 
lehet d. e. 9-12-ig. Darabos u. 57.

1431

Wacha Róbert ruhafestfi, vegytisztító,
FEHÉRNEMŰ MOSÁS, VASALÁS LESZÁLLÍTOTT ÁRAI:

1 drb félkemény Ing . . 7000
______iple gallér «. kézelő loou ■■ 1 drb puha Ing .... SOOO

1 drb keményeleJU Ing . . 8000 || 1 drb kimosott Ing vasalása 8000
DEBRECEN, SIMONFFY-UTCA S5. SZÁM ALATT.

1 drb duplegellér . 1200 H 11 drb »simple gallér *. kézelő lOOO |j 1

KERESKEDELMI iskolai végzettség­
gel irodai vagy más megfelelő ál­
lást keres fiatalember, szerélny dí­
jazással. Cim a kiadóban._____ 1398

PÉNZTÁRNOKNÖ. aki a könyvelés­
ben jártas felvétetik a Közszükség­
leti Áruházban, Csapó u. 9. szám.

_______________________ 1405
KVÁRTELYOS felvétetik Varga ucca 

28. szám. 2 ajtó' alatt.________ 1415
ÜGYES kisasszony, perfekt magyar 

német levelezőüti, gép- és gyorsiró- 
nő, könyveléshez értő felvétetik. 
Személyesen átnyújtott ajánlatok 
Binóth Vilmos és Ármin cégnél. 
Hatvan ucca 1.______________ 1476

KÖNYVELÉSBEN jártas gyors- és 
gépirónö felvételik Fodor Festvé- 
reknél, Szentanna ucca 2._____ 1474

ZONGORATANÁRNŐ jutányosán ta­
nít. Nála gyakorolhatnak. Cim a 
Függetlennél.______ 1473

HÁZMESTER gyermektelen azonnal 
felvétetik. Hatvan ucca 13. 1480

Csipke beadásokat
(andlizés) métarazémra is vállal

„HÉRA" kézimunkaözlet
Slmonffy-utca 5. az.

KÜLÖNBÉ.!ARATU bútorozott szoba 
kiadó. Árpádtér 20. 1314

RAKTÁRNAK vagy müilidynek nagy, 
száraz helyiség kiadó. Kazinczy 2.

_________  1355

GÄRTNER zongora hangoló, Széche­
nyi ucca 15.  l.dtib

2 SZOBÁS, előszobás bútorozott gar- 
con lakás azonnalra kiadó, központ­
hoz közel. Cim a kiadóban. 1403

ZONGORÁT gyakorolhat egész nap 
is. Cim a Függetlennél.__ 1475

ELCSERÉLEM szoba, konyhás, vil­
lany világitásos uccára nyíló laká­
som, esetleg ráfizetéssel. Miklós 
ucca 44.    1478

KÜLÖNBEJÁRATU bútorozott szobát 
keresek azonnalra. lehetőleg fürdő­
szobával. Leveleket „Inkognito“ je­
ligére a Független kiadóba kérek.

1479

Vlllanvvilágitási és erőátviteli beren­
dezést legolcsóbban készít felelősség­
gel. Villamos motorok és szerelési 
anyagok, izzólámpák állandóan raktáron.

Villamossági vállalat
FANTA ERNŐ

Simonffy-utca 7. Telefon 10*10,

Könyvelést, gép- és gyorirást
perfekt megtanul

a Könyvviteli Szakirodában
Kandla*utca 4/b.

VEGYES

VARRÓGÉPET alaposan javít elsti 
debreceni műszerész, ui varrógépek ■ 
nagyraktáron Keszler A. Széchenyi- j
utca 1. 4048

REGGELI abonensek! Tejszinhabos 
kávé 5000 korona. Galambos-cuk­
rászda, Kossuth ucca 11. 446

SERTÉSHIZLALÓK figyelmébe aján­
lom! 4—500 darab süldő részére he­
lyet. tengerit, kruplit, téli legelőt 
adok. Tornyos tanyán. Cim Lefko- 
vits Bernát. Haidusámson. 1.366

Frack, szmoking és zsákol
kölcsönző' Intézet. Végh, Vár-u. 2.

40.000 KORONÁÉRT szállít házhoe 
darabos borsodi szenet. Bartha 
széntelepe. Ispotály u. 31b. Telefon: 
7—85. 1239

KITŰNŐ házikoszt kapható bentétke- 
zésre és kihordásra, Eötvös ucca 36.

'_________________ 1281
KÉT különbeiáratu bútorozott szoba 

intelligens úriembereknek kiadó, 
kisálkrmás közelében, Széchenyi k. 
Erőss Lajos ucca 6. sz. 1286

URHOLGYEK nőidivat szalonomban 
saját ruhájukon dolgozva szakszerű 
oktatásban részesülnek. Angol és 
francia ruhák varrását olcsón el­
vállalom. Tóth Béláné, Varga u. 
35. Vadász ház. 13,39

■aBMBBBgaBHgBgBBgm 
I Jóminőségü

1 bútorok
olcsó Áron

részletfizetésre
kaphatók

WEINSTOCK HENRIKNÉL
Mlklós-utca [2,, Apolló-butorOzlst.

Házi telefonok és
vlllanycsengők

egész évi karbantartásét felelős­
ség mellett jutányosán vállalja

BRAUN MIKSA
vlllamos-szereláal vállalata

SZEPESSE6I-UTCA 36. Telefon 14 61.
Surolfal any«aot |irtány»»an h»»zirezhet8li.

SZÉP világos szobát ad tisztes, ko­
ros, otthonos nőnek, koros férfi 
gondozásáért. Cim a kiadóban. 1471

DISZTINGVÁLT urinönek kiadó egy 
szoba ágynemű nélkül. Szentanna 
31. 1470

BÚTOROZOTT udvari szoba kiadó. 
Péterfia ucca 39.___ 1464

EGY szerényen bútorozott szoba 
esetleg bútor nélkül is kiadó. Cim a 
kiadóban. 1463

Rjujilmazott fitlsztvlielökbíi alakult

„Tű z“
fűtőanyag kereskedelmi vállalat

DEBRECEN,
Káivin-tér 19. zz., I. 22. ajtó
(Püspöki-palota, Nagytemplom felöli oldalán)

Telefon: 358. sz.

ÁRAI:
1, felsőszilézial72G0 kaloriás

luxus porosz 
fütőszén

87,000 K
2, vágott fa teljesi 

száraz 46,000 K
3, vágott fa

38,000 K
házhoz szállítva
métermázsánként.

JÓ fizetéssel lapkihordó asszonyok 
deli kézbesítésre felvétetnek. Ma­
gyarság, Piac 42. 1482

ELSEJÉRE kosztosokat kóserkoszira 
elvállalok. Csapó ucca ,39. kereszt- 
épület^  148.3

BÚTOROZOTT szoba központban 
garzonnak azonnalra kiadó, Hü­
velyes 6._______________145J

PIAC központján 4 helyiség, hölgy- 
fodrászat. lakható üzlethelyiség át­
adó. Piac 77._________ 1447

LEGFORGALMASABB helyen egy 
üzlethelyiség sürgősen átadó. Cim 
kiadóban.___________ 1446

SZOBA, konyha sertéstartással 1-re 
átadó, Cserepes u. 7. 1445

Gazdahitelt földbirtokra, 
Iparosoknak házingatlanra kölcsönt

olcsó kamat mellett folyásit

Dr, Balázs Jenő bankháza
Piac 89. Telefon 143.

SIESSENEK intelligens urak, ha első­
rangú kosztot akarnak. Kihordásra 
is kapható, özv. uriasszonynál. Cim 
kiadóban. 1444

TELJESEN különbeiáratu szobát ke­
resek. Értesítés „Garcou“ jeligére 
Debrecen kiadóhivatalához. 1443

BÚTOROZOTT szoba kiadó minő ré­
szére. Hatvan u. 40. ajtó 4. 1442

KIADÓ bútorozott szoba konyhahasz- 
nálattal, Homok ucca 7. 1441

KÜLONBEJÁRATU bútorozott szoba 
kiadó. Hid ucca 6. Nagyállomási 
híd. 1462

Mérleget, súlyokat I
Hitelesítve javít 8

BIHARI mérlegkészitö I
Mlklós-utca 18. 9

VILLANYMOTOR IV- lóerős és egy 
motoros favágógép bérbe kiadó. 
Erzsébet u. 2II._______________ [461

KIADÓ 2 bútorozott szoba, Piac 
ucca 64. _ _ _______ 1457

KIADÓ Rákod u. 18. sz. egy szoba.
konyha, spciz lelépéssel. Értekezni 

_ Kút u. 80. sz. 1-ttil 4-ig._____ 1455
RÖGTÖN beköltözhető szerény egy 

szólás ttccai lakás Bethlen uccu­
ban, konyha, fáskamara, padlás- 
használattal. belépés dija 5 millió 
korona. Bővebbet Nagy Lajos iro- 

_dában._______________________1454
ATADÖ lakását rögtön jelentse be 

Nagy Lajos irodához. Veres u. 9. 
Egyetleiegy fillérjébe sem kerti!! ön 

_semmiféle dijat nem tizet._____ 1452
I PIAC 77. bútorozott szoba különbejá-
1 tattal kiadó, baloldali emelet. 1448

KITŰNŐ házias elkészítési] nagy 
hurka-estét rendezek szombaton es­
te. azaz 3t-én. Kovács Lajos ven­
déglős. Bercsényi u. 4. szám. 1435

MENEKÜLT ÓRÁS szakszerűen, 
meglepő olcsón vállal favlfisokat 
Rákóczi n. 36. sz.

patkány- és* 
■ egér irtó
biztosan ölőképes, hatóságilag 
szabadalmazva. — Háziállatokra nem 
veszélyes! Nagyon olcsón kapható
STERN festéküzletébenj
PIAC-UTCA 10., Bikával szemban

Ugyanott poloska és svébbogár- 
Irtószerből nagy raktár.

Takács Imre
hangszerkészítő

Zongora hangoló.
Orgona és Harmonium 

Javítást vállalok
Plac-ulca 56. a*.

Nniiujiuit Hegedűs é> Sándor irodmmi és nyomdai részvénytársaság könyvnyomdáiéban Piac-utca 49. szám.


